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H rai^cH-şcoLn unnu ŞI m m n . 
UPARE O D I T I lî! DUMINECB. 

Ş c o a l a n o a s t r ă . 

Un învăţător conştiu de chemarea-i sub
limă apucat de vârtejul războiului şi dus pe 
front de a apără tronul şi patria şi cu arma, 
într'un moment sentenţios pentru dânsul, ajunge 
în tabăra de eroi, ba inai apoi glorificat cu me
dalii şi laude şi în urmă scris: A murit moarte 
eroică, zic acel învăţător de ar învia azi, ar 
zice: Oh. scumpa mea şcoală! Ani de-arândul 
am lucrat în tine şi eram mândru, că pot cul
tiva dragostea de patrie, tron, neam şi lege. 
Şi ambiţios am fost, când în fruntea elevilor 
mei, ajunşi şi ei înrolaţi, cu cântece de vitejie 
am plecat la front, să dăm lovitură de moarte 
acelui duşman, carele cutează să ne atace patria, 
moşia şi bunurile noastre de orice soiu. Şi în-
fricatu-s'a duşmanul, văzându-ne dispreţuitori 
de moarte, unul ca toţi şi toţi ca unul. 

Şi acel^ meteor apus, colegilor de-acasă 
ni-ar zice: în vremuri de pace cu voi am lucrat 
în ogorul culturei; prin stăruinţa noastră, prin 
munca şcoalei noastre am dat patriei eroii dela 
Ivangorod şi pe toate fronturile. Ştiu eu aceia, 
că voi, cei rămaşi acasă încă aţi săvârşit o 
muncă titanică. Colectaţi pentru văduve şi or
fani, trimis-aţi haine pentru bravii luptători, din 
neajunsul vostru semnat-aţi împrumuturi de 
războiu, şi la această faptă măreaţă îndemnat-aţi 
şi pe sătenii vostrii. Pe nefericiţii refugiaţi iaţi 
adăpostit şi nutrit. Cu un cuvânt şi voi aţi luptat 
cu armele carităţii întocmai ca noi cu armele 
focului. Deci laudă vouă colegilor, pentrucă din 
puţinul vostru prinos aţi jertfit pe altarul patriei. 

Dar iubiţi colegi şi toţi cei chemaţi, ier
taţi-mi mie, dacă vă spun, că afacerile peda
gogice sunt date la o parte. Trebuie ştiut, că 
rezbelul a creiat o mulţime de împrejurări, pe 
cari trebuie studiate. Trebuie studiată psiho
logia micilor orfani sau şi acelor copii, cari-şi 
văd părinţi invalizi, din care psihologie trebuie 
creiată o pedagogie nouă, conform căreia micii 
nevinovaţi, rămaşi pe urma ravagiilor, să fie in
struiţi şi educaţi spre o viaţă nouă, căci altcum 
acei nefericiţi auzind numai bocetele mamelor, 
ori tânguirea taţilor invalizi, vor creşte numai 

A B O N A M E N T U L : 
Pe ua an 10 coroane. 
Pe juni. an 5 coroane 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

ca un ce inconştiu, pătrunse fiind sufletele lor 
numai de colori negre. Astfel de psihologie şi 
pedagogie se poate studia numai prin scrisul, 
public şi prin dispute. Din lumea umbrelor observ, 
că toate ziarele, de orice nuanţe, sunt lipsite 
de scrisuri pedagogice, iar conferinţele învăţă-
toreşti şi-au dat sufletul. Şi dacă sufletul lip
seşte, la ce e mai bun trupul? între limitele 
legii toate celea bune şi folositoare sunt permise. 

Zorile păcii au apărut pe orizont, dar să 
apără odată — cu acestea zori — şi naşterea 
unei activităţi rodnice pe terenul şcolar. 

începutul timpului de tranziţie, pentru vieaţa 
cea nouă, e în faşe. Această faşe trebuie de-
slegată încetul cu încetul. Patria totdeauna va 
avea lipsă de eroi, precum şi biserica de ade
văraţi credincioşi, pe cari numai, şi de o mie 
de ori, numai şcoala îi poate da. Până aci spi
ritul, ce planează. 

Adaog eu: Chestia învăţământului poporal 
trebuie deschisă şi pusă la ordinea zilei. Să nu 
se vorbească de oportunitate, căci studiul psi-
hologico-pedagogic, nu e un ce efemer, ci e 
un factor pururea curgător, ce nu-şi are nici 
începutul nici sfârşitul, prin urmare 'şi are con
tinuitatea sa, căruia nu ne este permis să cău
tăm a-i pune stavilă. (dbdin N). 

Reorganizarea 
învăţământului teologic şi a educaţiei seminariaie. 

De Dr. Lazar Iacob, profesor. 

(Urmare). 

Studenţii în teologie şi cvalificaţiunea învăţă-
torească. 

La institutul nostru elevii cu maturitate gimna
zială sunt obligaţi să câştige şi diploma de învăţător 
în timpul studiului teologic. îndatorirea aceasta însă 
este spre paguba educaţiei teologice, de - aceea încă 
în anul trecut am prezentat conferinţei prof. un me
moriu, pe care acum — fiind vorba de reforma în
văţământului — mă simt dator a-1 luă şi în cadrele 
acestui elaborat. 

O afacere, care în timpul din urmă a preocupat 
mult autorităţile noastre bisericeşti, a fost lipsa de 
învăţători, care din zi în zi devine tot mai simţită. 
De chestia aceasta s'a ocupat şi congresul naţional-



bisericesc şi pentru sporirea contingentului de învă
ţători a decretat, ca studenţii în teologie cu opt clase 
şi maturitate să fie obligaţi a-şi câştigă diploma de 
învăţător. In conformitate cu acest concluz şi sinodul 
eparhial din dieceza Aradului — prin concluzul Nr. 
30 din 1913 — a obligat la examen de cvalificaţiune 
învăţătorească pe teologii, cari au cvalificaţia cerută 
de lege. 

Prin măsura aceasta se intenţiona ajutorarea 
şcoalei confesionale, şi din interes oaştesc se cereau 
jertfe şi elevilor cari se pregătesc pentru cariera preo
ţească,-de sine înţeles fără a atinge ori a împiedecă 
cât de puţin educaţia specială teologică. Este doară 
evident că ceice s'au înscris în teologie, trecue să se 
pregătească în locul întâi pentru chemarea preoţească. 

Dar în practică dispoziţia amintită are incove-
nientele sale, pe cari — în urma experienţei făcute 
în această privinţă — mă simt dator a le arătă şi a 
le supune deliberării conferinţei profesorale. 

1. Este un neajuns, că obţinerea diplomei de 
învăţător se impune numai elevilor cu 8 clase şi ma
turitate, pe când ceialalţi cu pregătiri inferioare, cari 
dau contingentul cel mai mare pentru institutul nostru, 
sunt scutiţi de îndatorirea aceasta. 

Deosebirea aceasta nu se poate justifică, mai 
ales dacă vom avea în vedere organizaţia învăţămân
tului în mitropolia noastră. In biserica noastră toţi 
parohii — fără deosebire de pregătiri — sunt direc
tori şcolari şi sub raportul acesta toţi elevii trebue 
să primească instrucţie egal de îngrijită, până când 
se va susţinea organizaţia actuală. 

Nu justifică deosebirea aceasta nici necesitatea, 
din care a emanat dispoziţia amintită, fiindcă tocmai 
în parohiile mai mici, unde nu vor fi preoţi cu pre
gătiri superioare se va simţi mai . mult trebuinţa de 
învăţători şi de supliniri. Posturile de învăţător sunt 
vacante mai adeseori în comunele mai mici, dorind 
fiecare învăţător să ajungă în locuri mai 
bune, de aceea aici este mai simţită şi tre
buinţa, ca — până la îndeplinirea postului de în
văţător — preotul să se îngrijească de şcoală. Pentru 
şcoalele dela oraşe şi din comunele mari se vor află 
totdeauna învăţători cvalificaţi şi aici nu se va cere 
sprijinul teologilor cu cvalificaţie învăţătorească. 

Este deci prea firesc, că elevii noştri vor fi nu
miţi mai ales în comunele mici, la cari nu se vor 
află învăţători. Dar în cazul acesta obligarea lor la 
serviciul de învăţător va avea aparenţa unui canon 
numai din cauza cvalificaţiei lor superioare, de vreme 
ce elevii cu pregătiri inferioare sunt scutiţi de înda
torirea aceasta. Ar putea urmă şi situaţia ciudată, ca 
elevul cu pregătiri inferioare, ca director şcolar, să 
ajungă superiorul său de mai înainte cu pregătiri 
neasemănat mai bune. 

2. Dispoziţia amintită influinţeâză păgubitor edu
caţia teologică tocmai a elevilor cu pregătiri supe
rioare. Până când elevii cu cvalificaţie inferioară pot 
să-şi vadă liniştit de studiile teologice, până atunci 
elevii cu maturitate, obligaţi să asculte unele studii 
pedagogice şi să se pregătească pentru examenele 
pedagogice — sunt condamnaţi să ia studiile teolo
gice, în lipsă de timp fizic, mai puţin temeinic. Că 
lipseşte în adevăr timpul fizic, să se ocupe intensiv 
în studiile teologice şi să-şi poată câştigă cultura 
teologică, la care îi îndreptăţesc pregătirile, se poate 
dovedi cu cazuri concrete. 

In anul şcolar 1915/16 — edificiul nostru fiind 
transformat în spital militar — s'au ţinut cursuri al

ternative într'un local improvizat, dela 8 - 1 înainte 
de ameazi s'au ţinut cursuri la institutul pedagogic, 
iar dela 2 - 6 după amiazi la institutul teologic. Dar 
elevii cu 8 clase şi maturitate au fost obligaţi să 
asculte cursuri şi înainte de ameazi la institutul pe
dagogic, să azisle la orele de practică şi să facă 
lecţiile pentru şcoala de aplicaţie alături de studenţii 
în pedagogie. Astfel trecea şi timpul înainte de ameazi, 
fără să-şi poată vedea de studiile teologice, câtă vreme 
colegii lor cu pregătiri inferioare au putut studia ne-
conîurbaţi. 

Mai este de adăugat, că tot elevii cu maturitate 
sunt împărţiţi de catiheţi la şcoalele elementare din 
Arad. Lucrul acesta — obstrăgând de noua îndatorire" 
pe care o impune — are şi partea rea, că sileşte pe 
elevi să să absenteze dela cursuri, ce este hotărît în 
detrimentul educaţiei lor. Şi de îndatorirea aceasta 
sunt scutiţi elevii cu pregătiri inferioare. Se poate 
spune dar hotărît, că astăzi în institutul nostru teo
logic s'a creat o situaţie privilegiată elevilor cu pre
gătiri inferioare, şi o situaţie imposibilă elevilor cu 
opt clase şi maturitate, care nu va întârzia să-şi arete 
urmările rele în aceea, că tot mai puţini elevi cu 
pregătiri superioare vor veni, şi astfel se va reduce 
şi mai mult nivelul acestui institut, de altfel şi acum 
destul de redus din cauza pregătirilor alât de etero
gene ale elevilor. 

(Va urmă.) 

Cuvântare 
ţinută la înmormântarea unui soldat exhumat şi 

transportat acasă. 

Trişti credincioşi! 

A sosit iarăşi toamna frumoasă! Economii îşi 
pregătesc mereu plugurile şi pornesc voioşi la câmp. 
Aerul e proaspăt şi sănătos, văzdulul se cutremură de 
cântecile arătorilor amestecat cu cel al paserilor. Eco
nomii îmbracă pământul cu vestmânt nou pentru iarnă 
E vremea lucrului şi a vioşiei, de aceea nu a mai avut 
răposatul de astăzi şi economul harnic de altădată 
stare în pământ străin. Trupul lui şi-a găsit odihna 
meritată în codrii nespus de frumoşi ai unei ţări în
depărtate de noi, pe cari parecă de aceia i-a făcut 
Dzeu ca să-i admiri şi să odihneşti în ei o clipă, un 
ceas, ori o vecinicie. Ţărâna sa s'a înfrăţit cu ţarina; 
dară sufletul nu a putut uită nici decum legăturile de 
iubire, în care a stat înainte de moarte cu cei ai lui 
şi de aceia de 3 ani de zile s'a dorit necontenit acasă. 
Şi bunul Dzeu, care poartă grije tuturor, i-a ascultat 
dorul şi oftările şi după 3 ani de odihnă în pământ 
străin 1-a adus acasă între ai săi, la nevastă, la mamă, 
la frate şi la neamuri. Acum iarăşi e în apropierea 
holdelor lui pe care le-a iubit aşa mult. Cât i-a fost 
lui de drag să are şi samene, să se poarte în grâul 
înalt rodit şi plin de flori. De ce i-a fost mai drag 
în viaţă, are acum parte iarăşi. 

După o despărţire grea, iară să întâlneşte cu voi 
toţi cari ia-ţi fost dragi. 



Numai bunul Dzeu ştie cât a dorit de mult ră
posatul să se întâlnească cu voi viu şi sănătos, dară 
Tatăl cel ceresc, a cărui voie se împlineşte în ceriuri 
şi pe pământ, aşa a hotărât, ca el să se întoarcă Ia 
casa iub'tă fără suflare, în sicriu şi cu cruce la cap. 
Cu aceste semne triste a intrat în casa părintească, 
pe care ca un copil bun a stimat-o ş i iubit-o foarte 
mult. In străinătate a învăţat să iubească şi mai fer-
binte căminul părintesc şi s'a hotărît ca pentru nici 
o comoară în lume nu l-ar mai părăsi reîntors acasă. 
Şi iată moartea nemiloasă cu câtă uşurinţă îl desparte 
de locul cel mai iubit în lume! Răposatul in viaţa sa 
cugetă adeseori că atunci, când va ajunge în satul său, 
de bucurie şi de fericire va cutriera toate străzile ca 
să vadă şi să se întâlnească cu toţi cunoscuţii, pe o 
clipă, două. Şi iată ce scurtă-i calea în satul iubit, 
de ftcasă până la sf. b'serică şi de aici până la 
morminţi. 

Cât de mult a iubit lumina şi petrecerea în liber 
şi iată acum trebuie să se sălăşluiască înti'un mor
mânt mic şi întunecos. 

Mare este jalea lui şi mare durerea voastră, a 
celor ce l-aţi iubit: nevastă, mamă, frate şi nemuri. 

Nu mai plângeţi şi nu mai suspinaţi însă, pen-
trucă iubitul vostru soţ, fiu şi frate, murind înainte 
de vreme, a ajuns mai degrabă la ţinta pe care şi-o 
doreşte fiecare muritor. 

Fiecare din noi, trişti ascultători, doreşte din 
inimă pacea, iubirea, liniştea, odihna, cu un cuvânt 
binele, care să nu se schimbe în rău niciodată, dară 
binele acesta neschimbabil nu se află pe pământ, ci 
în ceriuri şi iată iubitul nostru acolo se află unde nu 
este durere, scârbă şi suspin pământesc, ci bucurii 
fără de capăt, căci zice scriptura: 

„Cele ce ochiul nu a văzut, urechea nu a auzit 
şi inima nu a putut pricepe, acestea le-a pregătit 
Dumnezeu pentru cei ce-1 iubesc". 

Iată partea iubitului nostru răposat! 
Mângăiaţi-vă inima întristată cu credinţa creştină, 

că numai trupul omului este peritor, pe când sufletul, 
fiind suflarea lui Dumnezeu, vieţuieşte vecinie, lubiţi-1 
pe răposatul vostru cu toată inima ca şi până acum, 
şi el va simţi iubirea voastră întreagă din sferele cele 
cereşti. In ceruri va petrece sufletul lui, pentrucă pe 
pământ a împlinit totdeauna poruncile dumnezeeşti şi 
a dus o vieaţă creştină adevărată. 

Şi acum când se desparte de voi toţi pe care v'a 
iubit aşa mult, vă adresează puţine cuvinte de adio 
cum i-se cuvine unui călător grăbit. 

Iubita mea soţ ie! rămâi cu bine. Iţi mulţumesc 
pentru iubirea şi credinţa ta, care mi-ai arătat-o în 
scurta noastră vieaţa conjugală şi rog pe bunul Dzeu 
să-ţi răsplătească cu bine, binele de care m'ai făcut 
părtaş Te rog să nu mă uiţi, ci din când în când 
să vii la mormântul meu şi măcar deşi inima mea 
s'a prefăcut în ţărână, tot te voi simţi şi-mi va că
dea bine. 

Scumpă mamă! Iţi mulţumesc şi ţie pentru iu
birea ta fierbinte, cu care m'ai iubit toată vieaţa. 
Totdeauna am căutat să-ţi fac bucurie, împlinindu-mi 
totdeauna datorinţele cu scumpătate acasă şi pe câm
pul de luptă. Nu mă uită nici tu ! Dumnezeu să-ţi 
ajute în năcazuri şi să-ţi ocrotească bătrâneţele tale. 

Iubite frate! Adio! Te-am iubit şi te iubesc 
totdeauna şi rog pe Dumnezeu în clipa despărţirii, 
să-ţi fie sfetnic şi binevoitor pe drumul greu al vieţii. 
Neamuri şi cunoscuţi rămâneţi cu bine, de câteori îţi 
trece pe lângă mormântul meu, sărutaţi-mi crucea în 
semn de aducere aminte, căci mult v'am iubit pe voi. 

Adio vă zic la toţi când plec pe drumul, care 
duce în vieaţa de veci. Amin. 

Optimismul Mântuitorului. 
Testamentul Nou e cartea optimismului, cartea 

cea mat clasică a bucuriei ideale pe pământ. începu
tul îi este străbătut de razele bucuriei luminoase, ivite 
în preajma naşterii Mântuitorului, iar sfârşitul îi ră
sună armonic de glasul mulţimei nenumărate, care 
caută cu putere: Aleluia. De pe fiecare pagină — 
povestească ori de bine, ori de răutate — se d e s 
prinde în taină glas de bucurie, eradiază cu evidenţă 
clară: optimismul Mântuitorului. Chiar şi în ceaţa 
clipitelor sinistre, când ceata celor doisprezece prieteni 
buni se întruneşte în linişte sombră, la cina cea din 
urmă, în amurgul actului crucificării, Mântuitorul zice 
între altele ucenicilor: „Acestea am vorbit vouă, ca 
bucuria mea să rămână în voi şi bucuria voastră să 
fie deplină". (Ioan 15, 11). Şi când se desparte pre-
tinul lor cel mai bun, ucenicii „în toate zilele stăru-
iesc cu un cuget în biserică şi frângând pânea prin 
case, primesc mâncarea cu bucurie şi curăţenie de 
inimă, lăudând pe Dumnezeu". (Fapt. ap. '2, 46). 
Sbiciuiţi pentru focul credinţei lor statornice, ei se 
depărtează cu fruntea glorios ridicată, din faţa s ine-
driului ipocritic „bucurându-se că s'au socotit a fi 
vrednici defăimării, pentru numele 'lui". (Fapt. ap. 
5, 41). Când este aruncat în temniţi reci şi umede 
un ucenic al lui Hristos, la miezul nopţii liniştite, 
când lumea întreagă doarme, scufundată în vraja 
somnului, el „cântă cântece de laudă lui Dumnezeu", 
(Fapt ap. 16, 25) şi, îndreptându-ne privirea cerce
tătoare spre puşcăria dela Roma, vom zări în un un
gher întunecat un ucenic energic, care şi din „lan
ţuri" îi dictează soţului său meşter de scrisoare, 
cuvinte primenitoare, ca acestea: „Bucuraţi-vă în 
Domnul totdeauna şi iarăşi zic: Bucuraţi-vă!" (Filip 
4, 4). Testamentul Nou e bogat în acte tragice, că 
s'ar putea numi şi: cartea lacrimilor şi totuşi este, în 
toată puterea cuvântului: cartea optimismului. 

Religiunea expusă în cartea aceasta clasică, este 
religiunea celui mai înalt optimism ideal, pe faţa pă
mântului şi ocupă cu tot dreptul locul prim între 
cele trei religiuni mari, misionale moderne: mohame-
danismul, budhismul şi creştinismul. 

In dosul acestei cărţi primenitoare de suflete, 
şi în dosul acestei sfinte religiuni, tronează şi o per
sonalitate, per escellentiam optimistă. Tablourile ace-
iea lugubre, îmbrebenate de jale, creaţiile picturei 
medievale, se prezintă mincinoase, în lumina relată-



rilor, cari caracterizează vieaţa şi opera uriaşă a Mân
tuitorului, cu proporţiile ei gigantice Autorul cărţii 
şi a religiunei celei mai optimiste din lume, nu poate 
fi nici pesimist, nici mizantrop, ci numai spirit op
timist. 

Pregnant ne ilustrează optimismul său înalt, cele 
două scene frumoase, când ceata fariseilor făcâridu-i 
grave acuze, pentru negligarea posturilor şi pentru 
deasa-i învârtire în societatea josnică a păcătoşilor, 
Mântuitorul justifică aşa de plastic, obiectiv şi logic, 
atitudinea sa personală, precum şi a ucenicilor săi 

— „De ce postesc ucenicii lui Ioan şi ucenicii 
fariseilor, iar ucenicii tăi nu postesc?!" (Marc 2, 18) 
— strigară turbând de mânie învăţăceii fariseilor. 
Mântuitorul înţelege însă, deşertăciunea posturilor fa
riseice, ţinute de dragul înălţării sociale numai şi 
faţă de procedeul-lor ipocritic, teatral, aşează vieaţa 
naturală şi senină a apostolilor săi cuminţi, identică 
cu vieaţa nuntaşilor, între cari se află mirele şi le 
răspunde cu linişte maiestatică, în cuvintele acestea: 

— „Nu pot nuntaşii să postească, până când 
este cu ei mirele! Dar veni-vor zilele, când se va 
luă dela ei mirele şi posti-vor atunci şi ei!" (Marc 
2, 19). 

Şi atacul greu eră şi paralizat! 
— „Acesta primeşte păcătoşii şi mănâncă cu ei!" 

(Luca 15, 2) — cârteau din nou fariseii şi cărturarii. 
Mântuitorul dovedeşte atunci, că opera sa predicată: 
cercetarea celor perduţi şi îndreptarea lor la vieaţă 
adevărată, este opera cea mai optimistă din lume şi 
că se bucură de ea, ca păstorul, care-şi chiamă la 
ospăţ vecinii, aflând oaia cea perdută; se veseleşte ca 
femeia, care măturându-şi casa întreagă şi-a aflat per
dută dramă; îi saltă sufletul întreg de bucurie, ca su
fletul părintelui înviorat, care-şi zăreşte răsărind în 
pragul căşii fiul său cel rătăcit „care mort eră şi a 
înviat, perdut eră şi s'a aflat" (Luca 15, 32). Bucuria 
multă a sufletului său bun o simte chiar şi cerul, căci 
„aşa se face bucurie şi înaintea ingerilor lui Dumnezeu, 
de un păcătos, care se pocăieşte". (Luca 15, lOj. Munca 
aceasta ideală, pe urma căreia se întrece în bucurie 
cerul cu pământul: cercetarea celor perduţi, şi îndrep
tarea lor la vieaţă adevărată, este partea cardinală a 
activităţii sale ingenioase şi de dragul separatismului 
ingust al fariseilor, nu va ignoră nici când cea mai 
bogată comoară sufletească: bucuria' muncii altruiste. 

Aşa de mult iubea Mântuitorul munca aceasta 
ideală, încât nici în clipitele cele mai sinistre ale vieţii 
sale, când pretinul îl vinde, când îl părăsesc ucenicii 
şi când în singurătatea sa tragică, îl năpădesc josnic 
duşmanii, cu suliţi şi cu pumnale şi legat — ca uci
gaşii — îl poartă sălbatec din temniţă în temniţă şi 
pela toate uşile secăturilor morale şi nemernică jude-
cată-i fac: de moarte grea pe cruce, nici în clipile 
acestea negre de-o extremă şi fatală lovitură, nici când 
nu-şi reneagă nici trecutul plin de gloria idealismului 
celui mai pur, nici această sfântă muncă optimistă, 
ci uzează de ea şi spânzurat pe lemnul crucii, cercând 
să mai ridice din prăpastia peirei, încă o biată oaie 
rătăcită... 

Ca „omul, care aflând o Comoară ascunsă în o 
ţarină, de bucurie se duse şi vinzându-şi toate, a cum
părat ţarina" (Mat. 13, 44) 'şi Mântuitorul aflând în 
munca desfăşurată pentru aflarea şi îndreptarea celor 
perduţi, comoara cea mai preţioasă din largul lumii, 
şi-a jertfit vieaţa îetreagă în slujba acestei munci ideale, 
căci jertfa caracterizează mărimile morale. Şi-a jertfit 
cu bucurie vieaţa în slujba acestui ideal, căci bucuria 

jertfei este nota caracteristică a adevăratelor persona
lităţi geniale. Fie gigantică jertfa adusă pentru trium
ful: binelui, frumosului, adevărului, se recompensează 
darnic prin bucuria subtilă, simţită în adâncul sufle
tului lor de spiritele mari, ca sf. ap. Pavel, etnologul 
Livingstone, admiralul Nelson etc. pe urma conv.ngerii 
nestrămutate, că: jertfesc jertfă dreaptă idealului. 

(Va urmă). 

Discursul comemoratiu 
rostit de Daler Jurca, student în teologie, la şe
dinţa festiuă a Societăţii de lectură a teologilor 

întru amintirea' marelui rlndreiu. 

Prea Sfinţite Dle Episcop, 

Onoraţi oaspeţi, 

Iubiţi colegi! 

S'a îmbrăcat în zale lucii lumea întreagă şi-a aler
gat întru apărarea drapelului. Mult sânge a curs pentru 
el şi lacrimi» multe au însoţit eroii. 

„Când te gândeşti că-i greu războiul 
„N'ai timp să simţi că mori". 

Bubuitul tunurilor străin urechilor dedate cu ar
monia unui cântec dulce, a rupt firul vieţii pacinice. 
Eroii primi au dus cu sine gândurile noastre, sbuciu-
mul lor ne-a răpit privirile şi aşteptăm deslegarea enig
mei. A trebuit să amuţească tot ce sună frumos, ce-i 
armonios, să se pună în serviciul rece alui Marte. Peste 
toate cele din trecut vitregimea zilelor a aruncat un 
văl cernit, vălul uitării, iar inimele le-a încătuşat. Rupem 
lanţul ruginit, şi desprindem vălul acesta. O sumedenie 
de suveniri ne apar, şi cât sunt de frumoase. Toate 
ne cer atenţiune, şi cu toate ne împrietenim; iar pe 
început cu acestea suveniri încopciem vieaţa noastră 
de vremurile apuse. 

Azi uşoraţi pe câteva minute de povara vremu
rilor grele, adunăm floricele alese, crescute în stratul 
cald al inimilor noastre şi le depunem pe mormântul 
celui mai ales arhiereu. Pe când în văzduh vuieşte 
metalica vibrânda jale a clopotelor, iar vântul desface 
ultimele frunze de crengi, coborându-le a lene, inimele 
noastre se unesc în armonia dulce a cuvintelor: 

Dormi în pace suflet blând ! 

Din negura de vremi ni-se desvăluie chipul blând 
al marelui arhiereu adormit. Privirea-i maiestoasă în
gână măreţia sufletului său. Ne priveşte cu atâta gin
găşie, cunoaşte gândul nostru, vede înlăuntrul inimilor 
noastre, simte alipirea noastră. Şi parcă seninul feţii 
ne 'nvăluie, cum ar zice cuvintele iVlântuitorului: 

„Lăsaţi pruncii să vină la mine" 

şi feţele noastre împrumută din strălucirea feţii lui, cum 
ne-ar descoperi seninul gândului. 

Inimile noastre în drumul lung al năcazurilor şi 
al suferinţelor s'au răcit şi simţim că trebuie să le re'-
dăm căldura ce au avut-o, dacă voim să-i mai simţim 
bătăile. 



Pentru aceea alergăm azi cu atâta zor la acel 
templu, pe a cărui altar e aprins acel foc, care încăl
zeşte inimile. Am venit să prindem o schinteâ care să 
aprindă în noi dorul după tot ce e frumos, tot ce e 
nobil, ce ne ridică peste orizontul îngust al meseriei 
vieţii. Alergăm la acest părinte bun, să 'nvăţăm iubirea 
de neam şi lege, să câştigăm o rezoluţie în ce nu sun
tem siguri. 

în fuga clipelor ne gândim la vieaţa acestui lu
ceafăr stins, care luceşte şl azi pe bolta ceriuluhnostru. 
Ne trec multe lucruri frumoase pe dinaintea ochilor 
sufleteşti şi prindem un moment ce ne procură atâta 
plăcere şi ne înalţă sufleteşte. 

Şaguna îşi făcea studiile la Pesta, unde era un
chiul său, comerciantul Grabovsky. în casa acestuia se 
adunau bărbaţii cei mai de frunte ai neamului româ
nesc de pe vremea aceea şi se sfătuiau în afacerile 
bisericeşti şi naţionale ale neamului românesc. 

La scenele acestea asistă şi tânărul Şaguna. Aici 
a pătruns el în măduva neamului său. De atâta jale 
şi durere, inima iui nobilă şi tânără s'a înduioşat şi 
sufletul său^de aici îşi ia sborul de vultur în regiunile 
înalte ale idealului. Mediul în care se află Şaguna era 
luminat de razele focului aprins în secolul premergă
tor. Stăpânea ideia naţională, răsărită din evoluţia vea
cului al XVIII. La lumina acesteia a ţesut firele de aur 
ale sufletului său. 

A simţit duhul răsvrătirii rele şi zidea planul mă
reţ al creaţiunilor sale. Vedea poporul român lăsat în 
voia întâmplării, legea lui în bătaia de valuri a cu
rentelor duşmănoase, şi şoapte sfinte se turnau în alvia, 
pe unde o să curgă vieaţa viitoare şi-i spuneau că el 
e chemat să ridice din atâta năcaz neamul şi legea sa. 

Vedea lanţul ruginit al iobăgiei sfărâmat, şi soarele 
libertăţii adăpând florile ofilite, zărea legea scutită cu 
fortăreţe tari. 

Prevederile Iui toate trup s'au fă?ut, el a devenit 
sufletul neamului, şi şi-a executat planul măreţ: na
ţiune liberă, şi biserica apărată pentru secoli de. va
lurile vremilor de vijelie. 

Nutriţi de această pîărere sufletească ne gândim 
la zilele noastre., Tresărim de bubuitul tunurilor ş i n e 
sfâşie glasurile gemânde înăbuşite de explodarea obu
zelor, dar gândul nostru intr'aripat îşi ia zborul mai 
departe. Urmează o altă scenă. încurcătura zilelor de 
azi, 'mâine-poimâne iese la luminiş. Iţele încâlcite se 
descâlcesc într'un mod miraculos,' şi ' duşmănia, care 
cerea scurgerea a tot ce este viu, învârtind pumnalul 
cu sălbăticie, e înlocuită cu îmbrăţişarea şi strângerea 
de mâini ale eroilor. S.hinteiele ieşite di'n ciocnirea 
armelor a aprins focul dragostei în inimile luptătorilor. 
Dorul vieţii pacinice, dorul traiului mai bun creşte tot 
mereu. Din ruinele măcelului se ridică o altă lume, se 
naşte altă vieaţă. Vieaţa din trecut nu se mai poate 
continua, unde s'a lăsat. Lumea trebuie să alerge spre 
alte regiuni, unde e răspândită Î.î aier aroma iubirii 
vieţii. Trebuie să aibă alt nutremânt, nutremântui care 
dă vieaţă. Lumea trebuie să se concentreze în jurul 
idealurilor. 

Idealul este suflarea dumnezeiască, puterea crea
toare a sufletului. Idealul este poezia vieţii, pomul vieţii. 
C e h e se hrănesc din roadele acestui pom, au vieaţă 
vecinică. Dar pomul acesta creşte în pământul cultivat 
de inimi calde, căci unde se răcesc inimile, se veşte-
zesc florile, şi în locul lui rămâne numai un sumar 
al suvenirilor. 

Un popor, care voieşte să trăiască, trebuie sâ aibă 
această hrană, 

Războiul armelor ucigătoare va fi înlocuit cu răz
boiul idealurilor. 

Şi cine-i chemat la această luptă. Răfuiala aceasta 
cere puteri noi, energii neîncepute. Eroii zilelor de ieri 
stau cu ranele lor încă sângerânde şi se gândesc poate 
la vieaţa ce a stins pumnalul rece. Simţim privirile 
acestora ce le îndreaptă spre noi şi le auzim şoaptele 
cuvintelor: generaţia nouă! 

Sufletul ni-se umple de mândrie, energiile par'că 
îsi îndoiesc puterea, iar voinţa ni-se exprimă în cu
vântul : da. Simţim greutatea ce vom întimpinâ, dar 
la gândul că puterile ne sunt neîncepute, şcoala ne 
stă în ajutor, şi dascăli avem, cari ne ştiu înmănunchiâ 
energiile întru iubirea de patrie neam şi lege, vom stă 
gata de luptă, numai doar ajungem în răcoarea dimi
neţii, când sufletul ajunge la largul său. 

Desfăşur programa şedinţei noastre de azi întru 
amintirea arhiereului Andreiu şi doresc ca floricelele 
preserate de noi azi să-i fie spre odihnă uşoară şi ca 
un prinos al recunoştinţii noastre. 

Prea Sfinţite binecuvânta întrarea ! 

INFORMAŢIUNI. 
Act de recunoştinţa. P. Sfinţitului Domn han 

I. Papp, episcop în Arad. In semn de recuno
ştinţă pentru iubirea părintească arătată faţă 
de noi şi mângâierea sufletească ce ne-aţi cau
zat-o prin cărţile de rugăciuni trimise gratuit 
noauă, soldaţilor bolnavi de prin spitalele din 
Ofadea-mare, primiţi cele mai călduroase mul-
ţămite. 

Rugăm cu toţii pe atotputernicul Dumne
zeu sfântul, ca iubirea aceasta nemărginită şi 
îngrijirea părintească a Prea- Sfinţiei Voastre 
să Vi-o răsplătească cu mulţi ani fericiţi în 
mijlocul nostru. 

Sărutând prea sfinţitele mâni strigăm: „In
tru mulţi ani Stăpâne"! 

Oradea-mare, la 1/14 Decemvrie 1917. 
In numele celor mulţi: /uliu C. Halmagian, 
preot militar. 

f Patriciu Drăgălina. Venerabilul president 
al Comunităţii de avere a fostului regiment 
confiniar româno-banatic Nr. 13, fost timp în
delungat profesor dirigent al institutului peda
gogic gr.-or. român din Caransebeş, membru 
în toate corporaţiunile noastre bisericeşti: con-
sistorul şi sinodul eparhial din Caransebeş, 
congresul şi Consistorul metropolitan şi al so
cietăţilor noastre culturale, a încetat, Vineri, 
la 1/14 Decemvrie a. c , din vieaţă, după grele 
suferinţe, în etate de 68 ani. înmormântarea a 
avut loc Duminecă, în 3/16 Decemvrie, în ci-
miterul dela biserica sf. Ioan Botezătorul din 
Caransebeş. Răposatul în Domnul â fost un 
harnic pedagog şi un zelos muncitor şi pe 
terenul literaturii. A scris între altele istoria 
graniţei şi a Românilor bănăţeni, dovedind ve-



deri largi şi studiu profund. Ca president al 
Comunităţii d« avere a căutat să salveze acea
sta instituţiune primejduită. Trecerea lui la 
cele eterne lasă în urmă-i sincere regrete Şi o 
situaţie pentru Comunitate enorm de gravă. 
II deplâng fiicele Cornelia, măr. Ioan Popovi-
ciu, preot în Reciţa-montană, Florica, măr. 
Ioan Şuşoi, proprietar, Lia, măr. Romul An-
cuşa, preot în Văliug, fratele: rZliseiu Drăgd-
lina, preot în Berlova, sora: Rusanda Poto-
cean, numeroşinepoţi şi nepoate. 

Odihnească în pace! 

Deputat congresual preoţesc. In cercul Pe i ro-
vaselo a fost ales P. C. Sa dl protosincel Dr. Iosif 
Tr. Badescu. 

Deputaţi congresuali. în districtul Consistorului 
din Oradea -mare au fost aleşi : 

Din cler: Cercul Orade -Peş t e ş : P. C. Sa Roman 
R. Ciorogariu, vicar ep iscopesc 

Cercul Tinca-Bel iu : Nicolae Roxin, protopopul 
Tincei . 

Cercul Beiuş-Vaşcău: Adrian P. Desseanu, prot. 
Vaşcăului . 

Mireni'- Cercul Oradea : Dr. Aurel Lazar, adv. 
fisc. cons. , Oradea -mare . 

Cercul Peş teş : Dr. Dimitrie Mangra, adv. Ora 
dea -mare . 

Cercul T inca : Nicolae Zigre, secr. mitrop. Sibiiu. 
Cercul Beliu: Dr. George Popa, jude la tabla 

reg. din Oradea -mare . 
Cercul Beiuş : Dr. Gavril Cosma, advocat în 

Beiuş. 
Cercul Vaşcău: Desideriu Tempelean, p ro topre -

tore în Vaşcău. 

în dieceza Caransebeşului : 
Cercul Va leaboulu i : Dr. Virgil Budinţian, medic 

în Caransebeş . 
Cercul Lugo j : Dr. Vuleriu Branişte, publicist în 

Lugoj. 
Cercul F ă g e t : Dr. George Garda, adv. în Făget . 
Cercul Buziaş : litu Mărgineanţu, consilier de 

finanţe în Timişoara . 
Cercul Ghi lad; Procopia Simian, înv. în Foeni. 
Cercul Vârşeţ : Ionel de Mocsonyi, mare propr ie 

tar în Capolnaş . 
Cercul lam: Petra Corcan, dep . dietal în Budapes ta . 
Cercul Sasca-mont . : Ioan Cimponeriu, p ro topre -

tore în lam. 
Cercul Oravi ţa-mont . : Iosif Brebenar, inv. silv. 

sup. în Reci ţa-mont . 
Cercul B o c ş a - m o n t : Dr. Cornel Petricu, notar 

public reg. în Bocşa-mont . 
Cercul Ca ransebeş : Aurel Moaca, asesor consist, 

în Caransebeş . 
Cercul Teregova : Teodor Dragomir, protonotar 

orăşenesc în Caransebeş . 
Cercul Domaşnea : Ilie Orzescu, profesor semi-

narial în Caransebeş . 
Cercul M e h a d i a : Constantin Burdia, consilier 

în Caransebeş . 
Cercul P r igo r : luliu Vuia, înv. director în pens. 

în Caransebeş . 
Cercul ' Bozovic i : Dr. Mihai Gropşian, advocat 

în Oravi ţa-mont . 

Cercul Biser ica-a lbă: Dr. Aurel Nova:, advocat 
în Biserica-albă. 

Cercul Alibunar: Ştefan Jianu, asesor consist, 
în Caransebeş . 

Cercul Sa tu l -nou: Petru Stoica, directcr de bancă 
în Satul-nou, 

In cercul Ohaba-b i s t r ă răposând alesul Patriciu 
Drăgăl ina va fi alegere nouă. 

Premiu! Nobel a! păcii. Din Crist iania se anun ţă : 
Comisiunea Nobel a stort inguiui a hotărît, ca premiul 
păcii din anul curent să se acorde comitetului inter
naţional dela Crucea Roşie din Geneva". Premiul din 
1916 nu va fi dat nimănui , ci împreună cu premiile 
din 1914 şi 19s5 au să formeze un fond, din care se 
va sprijini mişcarea în interesul păcii 

Secularizarea averilor bisericeşti. Guvernul bol
şevic va edâ în curând un ordin, prin care va decretă 
separarea bisericii ruseşti de stat. Averile bisericilor 
şi ale mănăstirilor, pietrile scumpe din mitre şi odoa -
rele bisericeşti vor fi confiscate. Preoţii vor fi obl i 
gaţi a servi în a rmată — fără armă. 

Societatea esperanto din Par is anunţă, că în
t reaga sf. Scr iptură a t radus-o în l imba esperan to şi 
că va edâ un lexicon mare teologic, care va cupr inde 
toate opurile critice din literetura universală referi
toare la Biblie. 

I e r u s a l i m u l ajungând iarăşi sub s tăpâni re creştină 
s'au înăl ţat rugăciuni de mulţămire în toate bisericile 
pin Romii. 

Republica Cuba a declara t răsboiu monarhiei 
Aust ro-Ungare . 

Salare la fel de mari Pe seama funcţionarilor 
de stat ai Rusiei s'a statorit sa lar unitar. Sfatul co 
misarilor poporului a decis adecă să se p lă tească 
fiecărui funcţionar de stat, fără deosebire , salare egale 
de 500 ruble pe lună. Cei căsători ţ i pr imesc un adaos 
de 100 ruble 

Urcarea taxelor medicale. In urma ex t raord inare
lor împrejurări cauzate prin răsboiu au stabilit 
medicii pentru publicul cu dare de mână, u rmă
toarele ibx<: Ordinaţ iune de zi în locuinţa medicului 
6 cor,, vizită la domiciliul bolnavului 8 cor., noap tea 
taxa dublă . T a x a de consiliu se stabi leeşte din caz 
în caz şi este a se solvi a tât medicilor invitaţi cât şi 
celui de casă. Onorarul anual se s tabi leş te în con
formitate cu starea materială a părţii, fiind minimul 
200 cor. Deosebi t sunt a se retribui analizele, cert i 
ficatele şi operaţiunile. Oficianţii şi cei ce nu dispun 
de averi mai mari vor fi considera ţ i după taxele de 
de până acum. 

Cum trăiesc vienezii. Un domn din Arad, care 
a pet recut zilele aceste în Viena istoriseşte — într 'un 
ziar din loc — despre stările din capitala aus t r iacă 
următoare le : Hotelurile sunt reci şi locuinţele neîn-
călzite. O familie capătă 20 chilogr. de cărbuni - la 
săp tămână . Baie se poate lua numai odată în s ăp t ă 
mână. Alimentarea e rea. Pânea nu se poate gustă , 
are un miros de mucegaiu. Unt şi ouă nu se află. 
Lipsa de zăhar a fost supl ini tă câteva luni cu 
zaharin, acum nici de aces ta nu mai este. Carne este 
destulă, per,trucă în lipsă de nutreţ, se vind şi se taie 
multe vite. Localurile publice se închid la orele 9 şi 
s / i . Birje, chiar şi pentru un drum scurt, nu se capă tă 
fără 20 coroane. Pe tramvaie o îmbulzeală p r ime j 
dioasă. Toţi articolii mai însemnaţ i se pot căpă tă 



numai cu bilete. In suburbi lipsă de pâne şi făină. 
O indignare contra Ungariei şi a Germaniei. Înaintea 
prăvăliilor copii desculţi. Teatrele şi locurile publice 
pline. Pe corso o mulţime de oameni. Toalete e le
gante şi scumpe. Cu un cuvânt sărăcie lucie. 

0 judecată dreaptă in o foaie din America se 
poate ceti ştirea următoare: judecătorul Tuthil din 
Cicago a judecat pe 3 crâşmari la o pedeapsă de 80 
mii coroane şi a orânduit, ca suma aceasta să se 
dee pruncilor unui anumit Ioan Hedland. Acest Hed-
land a fost jertfa beuturei. Cum s'a aflat la pertrac
tare, a fost măsar, om foarte sârguincios, muncitor şi 
anual câştigă şi 7000 cor. Se îngrijea frumos de fa
milie, înainte cu 7 ani însă s'a dat beuturei. Şi-a 
pierdut slujba, i-s'a dus mica avere şi pruncii lui de 
2 - 1 5 ani au rămas peritori de foame. Lângă pruici 
s'a orânduit un curator, care a pârît apoi pe cei 3 
crâşmari, pe cari mai mult i-a cercetat Hedland. Fi
reşte crâşmarii se apărau, că ei nu sunt de vină, că 
Hedland a ajuns la sapă de lemn şi osândirea lor ar 
însemnă pierderea tuturor crâşmariior de pe faţa pă
mântului, judecătorul Tuthil însă a fost de altă pă
rere şi a declarat, că crâşmarii aceia sunt răspunză
tori pentru pagubă şi sunt datori să plătească prun
cilor 80 mii coroane. Publicul a primit judecata 
strigând „să trăiască". — „Să trăiască", am strigă şi 
noi, să avem atari judecători 1 (C. V.) 

Posta redacţiei. 
Dlui D B. în N. Cu plăcere deschidem coloa

nele ziarului nostru pentru discutarea în mod obiec
tiv şi demn de zilele grele, prin cari trecem, a chestiilor 
noastre şcolare actuale. Suntem recunoscători pentru 
bunul început ce l-aţi făcut şi Vă rugăm să ne mai 
cercetaţi cu scrisul Dvoastre. Salutări frăţeşti. 

Dlui L. Cioban, înv. Am primit cu mulţumită. 
Se va publică. Colaborarea Dvoastră. care manuaţi 
atât de bine condeiul, ne serveşte spre bucurie. Sa
lutări cordiale. 

Concurse . 
Nr. 4634/1917. 

Pentru catedra de lucru de mână, desemn şi 
caligrafie la şcoala diecezană civilă gr.-or. română de 
fete din Arad, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala" se publică 
concurs. 

Se admit numai recurente. Dela recurente se cere: 
a) Să aibă cvalificaţiunea cerută la stat pentru 

profesorii şi profesoarele la şcoalele civile. 
b) Să fie de religiunea gr.-or, română. 
c) Prin atestat medical să dovedească sănătatea. 
d) Despre eventualul serviciu să producă atestat 

de serviciu dela organele competente. 
Beneficiu! împreunat cu aceste posturi va fi ur

mătorul : 
1. Profesoara externă va avea salar fundamental 

2000 cor., bani de cortel 400 cor. şi cvincvenale (5) 
de câte 200 cor. 

Faţă de profesoarele fără de familie Consisto-
riul are dreptul să dispună, ca acelea să fie interniste. 

Profesoarele interne vor fi obligate a face repe-
tiţiunile de studii cu elevele din internat. Previziunea 
va fi asemenea cu acea a elevelor. 

Fiecare profesoară va primi obligamentul de a 
propune până la maximul de 24 ore pe săptămână 
studiile, pe cari ie va indica direcţiunea institutului 
cu posibila considerare la specialitatea profesoarei 
respective. 

Arad, din şedinţa Consistorului gr.-or. român ca 
senat şcolar, ţinută în 28 Noemvrie (11 Decemvrie) 
1917. Ioan I. Papp, episcop. 

— C — 1—3 
Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 

din parohia Bara, tractul Beîinţului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emofumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de pământ, parte arător. parte fânaţ; 

2. Intravilan parohial de 3 / i jugăr; 
3. Stolele legale şi 

4. Eventuala întregire dela stat. 
Parohia este de clasa I, dar în senzul înaltei re-

zoluţiuni consistoriale Nr. 4201/1917, se admit şi con
curenţi cu cvalificaţie de clasa a Il-a. 

Alesul va purtă sarcinele publice după sesie. 

Deasemenea se obligă ca, fără altă remunera
ţie, să catehizeze şcolarii gr,-or..rom. din parohie. 

Doritorii de a reflectă la acest post, pe lângă 
respectarea §-lui 33 din regulamentul pentru parohii, 
au să dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc toate condiţiunile concursuale. 
Întrunirea acestor condiţii trebuie să o dove

dească oficiului protopresbiteral deodată cu insinuarea 
dorinţii de a se prezenta poporului. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să dove
dească, tot atunci că au consimţământul Consistoru
lui, respective al Episcopului diecezan, de a reflectă 
la această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe ca, în terminul con-
cursual, să se prezinte într'o Duminecă san într'o 
sărbătoare în sf. biserică din Bara (Barafalva, Krasso-
SzOreny m.) spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi 
tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Petiţiile instruate cu documentele de lipsă, în 
senzul indicat mai sus, se trimit comitetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. 
rom. din Belinţ (Belencze, Temes m.),_în terminul con-
cursual. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine : Gherasim Serb, protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei din Soroşag (Szarva-
sâg) protopresbiteratul Radnei, conform ordinului Con
sistorial nr. 4363/1917 prin aceasta se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în organul 
diecezan. 



I. Parohia este de clasa a III—a. 
II. Venitele parohiei sunt: 
1. O sesiune de pământ la deal. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. Folosinţa casei şi a gradinei parohiale. 
5. Interesele după capitalul provenit din vinderea 

pădurii parohiale. 
6. Eventuala întregire dela stat. 
Preotul, carele se va alege, va suporta toate 

dările după venitul parohia! şi va avea să catechizeze 
elevii şcoalei de stat din loc, fără a putea pretinde 
pentru aceasta dela parohie vre-o remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi, ca 
recursele lor adjustate cu documentele de cvalifica-
ţiune şi serviciu şi adresate comitetului parohial din 
Soroşag să le înainteze în terminul concursual oficiu
lui protopresbiteral din Mariaradna, iar dânşii — cu 
observarea dispoziţiunilor regulamentare, — să se 
prezinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
biserică din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale şi oratorie. 

Să notează, că prezentarea în parohie se admite 
numai candidaţilor, cari vor dovedi, că au cvalifica-
ţiunea recerută, iar candidaţilor din altă dieceză numai 
dacă dovedesc la oficiul protopresbiteral, că au per
misiunea Consistorului, respective a Episcopului die
cezan de a putea recurge la această parohie. 

Soroşag, (Szarvasâg) din şedinţa dela 28 Oc-
tomvrie (8 Noemvrie), 1917. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Givulescu, ppresbiter. 
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In temeiul ord. V. Consistor Nr. 2033 B. 1917, 

prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei de cl.'III. Picleu, ppresbiteratul Peşteşului, cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele: 
1. Casă parohială cu apartimentele. 
2. Pământ parohial 10 jug. cat. şi 1 2 5 7 p . 
3. Bir parohial dela 100 Nrii de casă câte-o 

măsură de cucuruz sfărmat, ori preţul iei curent. 
4. Stolele îndatinate. 
5. Clacă: 20 pluguri şi 60 de lucrători cu mâna, 

sau preţul curent al acestor prestaţiuni. 
6. întregirea dotaţiunei dela stat. 
Preotul va provedeâ şi catihizaţiuneâ şi va su

portă dările după pământul parohial. 
Doritorii de-a ocupă această parohie, să-şi înain

teze cererile de concurs, adresate comitetului parohial 
din Picleu, Prea On. oficiu ppesc în Mezotelegd, 
având dânşii cu încuviinţarea protopresbiterului trac-
tual, a se prezentă în parohie, ca să facă cunoştiinţă 
cu poporul, a servi în sfânta biserică, a cânta şi a 
predică. ' Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Alexandru Munteanu proto-
presbiter ort. român. 
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Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cn drept de succesiune sistemizat prin ordinul cons. 
cu Nr. 2248/914 lângă parohul Nes tor Porumb din 
Tulea comitatul Bihor ppiatul Tinca cu termin de 30 
zile dela prima publicare, pe lângă salarul fix de 800 
cor. solvit de pătrar ulterior de paroh şi eventuala 
întregire dela stat votată pentru capelani. 

Alesul va avea să se îngrijească de cvartir şi va 
fi îndatorat a îndeplini toate funcţiunile parohiale, cari 
parohul nu şi-le va rezervă pentru sine, fără a putea 
pretinde măcar stolele dela funcţiuni şi să provadă 
catehizarea în şcoalele confesionale. 

Parohia fiind de cl. I. dela reflectanţi se pofteşte 
testimoniu de cl. I. şi testimoniu de maturitate, conform 
§. 6. alinia 2. din regulamentul pentru parohii. 

Reflectanţii, recursele lor provăzute conform re
gulamentului pentru parohii, adresate comitetului pa-
roh'al, au să le subştearnă oficiului protopresbiteral al 
tractului Tinca în Mehkerek (Bihar m.) prezentân-
du-se în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta bi
serică din Tulea pentru a-şi arătă desteritatea în 
celea rituale. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin protopop. 
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Tipografia d iecezană 
Arad, strada Deâk Ferencz nrul 35. 
Telefon pentru oraş şi comitat nrul 266. 

Execută totfeiuî de lucrări în 

branşa tipografică ca: reviste, 

cărţi, foi volante, invitări de 
t . cununie şi logodnă, bilete de 

vizită şi note muzicale etc. etc. 




